

ΑΛΛΟΚΟΤΕΣ ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

ΔΥΟ ΦΟΡΕΣ ΣΤΗΝ ΚΡΕΜΑΛΑ!

‘Η πανοπλία ενός φεουδάρχη και ο Ροβέρτος Πομερού.— Πώς κρεμούσαν στα 1418.— ‘Ο κατάδικος κάνει φτερά!... — ‘Οπου ο Σατανάς κάνει το θαύμα του.— Είχε ο Πομερού σπηρούνια : — Οι δύο χωρικοί και η ανέλπιστα άνακάλληψί τους.— Γιά τά μαύρα μάτια της Ζανέτ.— ‘Ο άρχοντας στον πόλεμο.

‘Η παράδοξη ιστορία που θα διηγηθούμε συνέβη στα 1418, στη Γαλλία, στον καιρό της φεουδαρχίας. Είναι άνοιξιάνικη μέρα, και δυο χωρικοί, πατέρας και γιός, έπιλπου προχωρούν προς τόν χωριό Πιρός. Φαίνεται ότι βιάζονται να φτάσουν εκεί μιά ώρα προτίτερα, γιατί κεντούν διαρκώς τ' άλογά τους, και σε μιά στιγμή ο νέος λέει :

- Τι λές, πατέρα, θά προφτάσουμε ;
- Σίγουρα, άπαντά έκεινος, σε δυο ώρες είμαστε κει.
- Είμαι πολύ περιέργος να ίδω να κρεμούν άνθρωπο... Και θά κρεμασθώ μαζί με τήν πανοπλία που έκλεψε ;
- Ναί. ‘Ο άρχοντας της Πιρός τότε καταδίκασε να κρεμαστί φορώντας τήν πανοπλία που του πήρε από τόν Πύργο.
- Γιατί τάχα, πατέρα.
- Γιατί ο άρχοντας δεν εινε μόνο του πολέμου, αλλά και τετραπέταρος άνθρωπος και θέλει, από τη δίκαη αυτή τιμωρία, και στους άλλους να δώση ένα καλό μάθημα και τόν έαυτό του να ώφεληση. Δεν ξεροεις πως ότι άγγίζει ο κρεμασμένος γίνεται φυλακή, γιά κείνον που θά τόχη ύστερα ; Λοιπόν, ο άρχοντας διάταξε να φορηί ο κατάδικος αυτός — Ροβέρτος Πομερού τ' όνομά του — τήν πανοπλία, γιά να τήν πάρη αυτός ύστερα κ' έτσι νάχη ένα φυλαχτό γιά τόν πόλεμο.

‘Ετσι κουβεντιάζοντες οι δυο χωρικοί έφτασαν έγκαίρως στην Πιρός. ‘Απέναντι στο φεουδαρχικό Πύργο ύψηχε μεγάλη πλατεία ΜΕΓΑΛΟΙ ΠΟΙΗΤΑΙ και εκεί ήταν σημενή μιά κρεμάλα. Γύρω γιλιάδες κόσμου άπ' όλη τήν έπαρχία και στρατός έπεριμέναν.

Στις δυο παρά τέταρτο ή πόρτα του Πύργου άνοιξε και φάνηκε ο κατάδικος ώδηγούμενος από λοχιοφόρους. ‘Ακολουθούσε ο δήμιος κοκκινοφορεμένος, κατά τη συνήθεια της εποχής. ‘Ο κλέφτης, φορώντας τήν πανοπλία που είχε κλέψει από τόν Πύργο, καθότανε ανάποδα έπάνω σε γάϊδαρο, έχοντας γεμμένο τό κεφάλι και κατεβασμένο τό «προζώλιο» του χράνου. Τά χέρια του ήτανε δεμένα πίσω.

‘Ο δήμιος είχε στηλώσει τη σάλα του στην άρχόνη και ο γραιματεύς του ‘Αρχοντα είχε διαβάσει τήν απόφασι, άλλ' ο Ροβέρτος Πομερού δεν κουνιότανε από τη θέσι του. Θάλλε κανείς ότι καιωνότανε τό νεκρό προτού πεθάνη. Του φώναζαν να κατέβη από τό γάϊδαρο και να παραδοθί στο δήμιο, πλην αυτός άρχόν ηγόρασε !

Τότε ο γιγαντώσιμος δήμιος τόν έπήρε από τις μασχάλες, τόν κατέβασε κάτω και τόν έστησε όρθιο μπροστά στην άρχόνη. ‘Επληρίασε ο παλάς.

- ‘Εχεις τίποτα να ζητήσης : ρώτησε τόν κατάδικο.
- ‘Εχω, απάντησε ο κακομοίρης με θλιβερή φωνή.
- Τι ;
- Ζητώ χάρι.

‘Ο ‘Αρχοντας της Πιρός έσήκωσε τους ώμους του και διάταξε τό δήμιο να κινή τη δουλειά του. ‘Ο κοκκινοφορεμένος γίγαντας βόηξε άντίστασι από τόν κατόδικο, και γιά να τόν άνεβάση στη σάλα του, αναγκάστηκε να μεταχειριστή τόν ίδιο τρόπο που είχε μεταχειριστή γιά να τόν κατεβάσει από τό γάϊδαρο. Τόν έπηρε από τη μέση, τόν έβιασε στο τρίτο σκαλοπάτι και άρχισε να τόν σπρώχνη προς τά έπάνω.

— Μπράβο ! Μπράβο ! έφώναζε τό θηριώδες πλήθος τών ύποδούλων.

Τότε ο δήμιος έπέρασε με έπιδειξιότητα τη θηλειά γύρω από τό λαμίο του κατόδικο, έδωσε στη ράχη του μιά δυνατή κλωτσιά και τόν έθοριξε στο κενόν, που μοιάζει πολύ με τήν αιωνιότητα.

Κραυγές πολλές υποδέχτηκαν τη γωνιστή αυτή λύσι της τραγωδίας και μερικοί από τους θεατάς ίσως ν' ανατόχησαν. ‘Ο κρεμασμένος έταλαντεύθηκε γιά δυο — τρία λεπτά στην άρχη του σχοινού του — όπως ήτανε δικαίωμα του — έτάραξε λίγο τά πόδια του, έστηρογύρισε και κατόπιν έμεινε άκίνητος και τεντωμένος...

Και τό πλήθος άπεχώρησε ίκανοποιημένο.

Τήν άλλη μέρα, πρωί — πρωί, δυο φύλακες έβγηκαν από τόν πύργο της Πιρός γιά να κατεβάσουν τό πτώμα του κρεμασμένου και να πάρουν τήν πανοπλία του ‘Αρχοντα. ‘Αλλο όμως περίμεναν να βρουν και άλλο βρήκαν. Άηλαδή ή κρεμάλα και τό σχοινί ήταν έκει,

όχι όμως και ο κρεμασμένος ! Οι δυο φύλακες έτριβαν τά μάτια τους, νομίζοντας ότι έβλεπαν όνειρο, άλλ' έτσι ήτανε. ‘Ο κρεμασμένος, έλειπε, φυσικά δε και ή πανοπλία. Και τό παραδοξώτερο, ότι τό σχοινί ήταν άζοπο, άκροβός όπως ήτον πριν δεχθί τόν κατάδικο.

Οι φύλακες άνήγγειλαν τό γεγονός στον ‘Αρχοντα. Αυτός έταξε άμοιβή δέκα χρυσά σκούδα σε κείνον που θά του παρέδιδε τόν Ροβέρτο Πομερού, ντυμένον όπως ήτανε τη στιγμή του θανάτου του. Οι στρατιώτες άνεστάτωσαν όλη τήν έπαρχία, ψάξανε τά σπίτια, στις έκκλησίες, στα σπήλαια, άλλα τό κάκου. ‘Ο ‘Αρχοντας της Πιρός είχε άπελπισθί πειά να βρηί τήν πανοπλία του, όταν έξαφνα ο γραιματεύς του μπαίνει ένα πρωί στην κάμαρά του λαχανιάζοντας και τόν ξυπνά.

- Κύριε ! Κύριε ! ‘Ο κρεμασμένος ο Ροβέρτος Πομερού... βρέθηκε!... Εινε στη θέσι του!...
- Ποϋ ;
- Στην κρεμάλα!...
- Με τήν πανοπλία ;
- Ναί... Εινε νεκρός... Μόνο που, ενώ δε φορούσε σπηρούνια, ήταν τόν κρεμάσαμε, τώρα φορεί!... Και άντι νάχη τήν περικεφαλαία του στο κεφάλι, τήν άφηρε κάτω, στο στόμα της κρεμάλας έκρεμασθή περικεφαλαίωτος!... Εινε να χάρη κανείς τό μυαλό του!...

— Πάμε να ίδουμε ! ειπε ο ‘Αρχοντας και κατέβηκε γρήγορα στην πλατεία, που ήτανε γεμάτη κόσμο. ‘Ο λαμός του κρεμασμένου είχε περασθεί στη θηλειά, και ή πανοπλία έπάνω του. ‘Ολοι τό πήραν ως σατανική συνόργεια. Κατέβασαν τό σώμα και τό εγγύμνωσαν. ‘Επειτα τό ξανακρέμασαν, και τά κοράκια άρχισαν τη δουλειά τους τόσο καλά, ώστε ύστερα από λίγες μέρες δεν έβλεπε κανείς στην άρχη του σχοινοϋ παρά ένα σκελετό...

‘Αλλά τι είχε άπογίνει ο Ροβέρτος Πομερού στο διάστημα της μηνιαίας άπουσίας του από τήν κρεμάλα : ‘Ιδού ή έξηγήση.

Τό βράδυ της ημέρας που κρεμάστηκε οι δυο έκείνοι χωρικοί, έπιστρέφοντες στο χωριό τους, πέρασαν κοντά από τήν κρεμάλα, άκουσαν στεναγμούς, βογγητά, παραόνο. Σταμάτησαν τ'άλογά τους, σταυροζήτησαν και ρωτούσαν τι να συμβαίνει. Δεν έλαβαν καμιά άπάντησι, αλλά τά βογγητά έξακολουθούσαν. Τους φάνηκε ότι ερχόντουσαν από τό πτώμα που κρεμότανε έπάνω από τά κεφάλια τους και τότε άπεράσισαν ν'άνεβη ο ένας τη σάλα της άρχόνης να ιδηί από κοντά τί τρέχει. ‘Ανέβηκε λοιπόν ο γιός και ρώτησε τόν κατάδικο :

- Σϋ είσαι που φωνάζεις :
- ‘Ο κατάδικος συγκέντρωσε όλες τις δυνάμεις του και ειπε : «Ναί...» «— Ζή; λοιπόν άκούη :» ρωτά ο χωρικός. «— Ναί.» «— Και μετανόησε γιά τό έγκλημά σου ;» «— Ναί.» «— Τότε θά σε ξεκρεμάσω και σύμφωνα με τό Ευάγγελιο θά προσπαθήσουμε, εγω και ο πατέρας μου, να σε φέρουμε στο δρόμο του θεού. Περίμενε...»

Οι δυο χωρικοί κατέβασαν από τήν κρεμάλα τό Ροβέρτο Πομερού και τότε κατάβαν από ποιά αιτία ζούσε ακόμη. Τό σχοινί, άντι να σφιξή τό λαμίο του, έσφιγγε τήν άρχη της περικεφαλαίας, ώστε ο κατάδικος κρεμότανε, άλλ' όχι και σταγαλλισμένος. Γιατί στηριζότανε με τό κεφάλι στο έσωτερικό της περικεφαλαίας κ' έτσι καθόφανε ν' άναπνέη και να ζηί ως τη στιγμή που περάσανε από κει οι δυο σωτήρες...

Οι πονόφυγοι χωρικοί τόν έβρλαν άπάνω στ' άλογο και τόν έπλησαν σπίτι τους, όπου τόν έπεριποιήθησαν σαν καλοί χριστιανοί. ‘Ο Πομερού περνούσε ζωή και κόττα. ‘Υπήρχε μάλιστα στο χωριό —όπιστο και μιά μικρούλα Ζανέτ, αληθινό άγρολόγιο, που τού άρεσε υπερβολικά και προσπάτησε να τήν επλανέψη, άλλα δεν τά κατάφερε. Γιατί ή χωριτοπούλα τόν εφοβήρισε ότι θά τό πή όλα στον πατέρα της και τόν άδελφό της...

Τότε ο άδιόρθωτος Πομερού άπεράσισε να τό στρίβη. Μιά νόχια παίρνει από τό σταύλο τό καλλίτερο άλογο τών εύρηγετών του, ζαβαλλάει έπάνω και άρχίζει να φεύγη... Οι χωρικοί ξυπνοϋν, άντι-



‘Ο Γεωργιάς ποιητής Δέναν ο οποίος παρεβόνησε κατά τα τελευταία χρόνια της ζωής του.

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΕΦΕΥΡΕΤΩΝ

Ο ΓΟΥΤΕΜΒΕΡΓΙΟΣ ΕΥΓΕΝΗΣ

Στις όχθες του Ρήνου, μιά βροχερή ημέρα του φθινοπώρου, ένας γέρος πολύ καταβλημένος περιπλανώται, συνοδευόμενος από τόν πιστό του πληρέτη ό οποίος τόν βοηθούσε να περιπατά. Ένας νέος κρατούσε τις άποσκερές του.

Αυτός ό γέρος, ό τόσο άποτισμένος και με τό ρουτιωμένο μέτωπο είταν ό Ιωάννης Γουτεμβέργιος, ό εφευρέτης της τυπογραφίας.

Τρία δλόζληρα χρόνια τώρα βρισκόταν χωρίς άσυλο και πηγαυνοερότανε από τη Μαγιάνς στό Στρασβούργο. Καμία πόρτα δέν τού άνοιγόταν.

Κι' όμως δέ ζητούσε παρά να δουλέψη κι' άς ήταν τόσο άδύνατος και τόσο γέρος. Έκεινο πού ζητούσε είταν ένα έργαστήριο, όπου να μείνη ως τήν ύστερη πνοή του και να τελειοποιήση τήν τέχνη του.

Ό άνεμος φρουσίσε δυνατά... Ό Ρήνος είχε φρουσώσει... Οί φτωχοί ταξειδιώτες τρομαγμένοι, εξητλημένοι, παρακαλούσαν έναν ψαρά να τούς δεχθή στό σπίτι του. Ό καλός αυτός άνθρωπος τούς λυπήθηκε και προσέφερε τή φτωχική του καλύβα στό γέρο... Τόν ξεπλάσωνε πάνω σ' ένα κρεβάτι φτωχικό... Δυνατός πιρνετός τόν έβασάνιζε...

Οί σύντροφοι τού Γουτεμβέργιου άρχίζον να κλαίνε σιωπηλοί κοντά του. Ή θύελλα δυνάμωσε κι' ή βροχή χτυπούσε δυνατά τή στέγη της καλύβας. Τό παράθυρο έτριζε... Έξαφνα άνοιξε ή πόρτα κι' ό ψαράς έμπασε μέσα έναν άνθρωπο ψηλόν, μουσκεμένον από από τή βροχή, ό οποίος είπε :

- Ζητώ τόν Ιωάννην Γουτεμβέργιον από τη Μαγιάνς, ξερετε πού είναι ;

Ό άρρωστος συνήλθε για μιά στιγμή από τήν άνασθησία, μόλις άκουσε να προφέρουν τό όνομά του. Έβανε νόημα στους φίλους του να μη φανερώσουν πώς είναι εκεί. Τί ήθελεν άπ' αυτών και τόν ζητούσαν. Δέν ήθελε να τόν βρούν σε τέτοιο μέρος, και σ' αυτό τό χάλι, αυτός πού στά νεύατα του ήταν τόσο περιφάνος.

- Ό Ιωάννης Γουτεμβέργιος δέν είναι εδώ, τού άπάντησαν, έξακολουθήστε τό δρόμο σας κι' άφήστε μας ήσυχους σ'ας παρακαλούμε.

- Έρχομαι από τήν Έλτβίλ, όπου μένει ό άρχιεπισκόπος μας. Αυτός με στέλνει. Είναι πολλές ημέρες πού γυρεύω τόν ευγενή γέρο Γουτεμβέργιο...

Κι' άμέσως έβαλε στά χέρια τού συντρόφου τού Γουτεμβέργιου ένα έγγραφο πού είχε γάτω από τό έπαυοφόρι του.

Τότε ό Μπαϊλντις άνοιξε τό ρολό και διάβησε τά έξής :

« Έγώ ό Άδόλφος ό Άρχιεπισκόπος της Μαγιάνς, άναγνωρίζω τις μεγάλες υπηρεσίες πού προσέφερε ό πιστός Ιωάννης Γουτεμβέργιος και τόν ονομάζω Ευγενή».

Όποτε ό Γουτεμβέργιος είταν Ευγενής πιά. Θά είχε κάθε χρόνο ένα πλούσιο φρόεμα, είκοσι μεδύμονες, στάμι έζλεκτό και δυό μεγάλα βαρέλια κρασί.

Ντροπήζε γαίνεται ό άρχιεπισκόπος ν' άφήση στην περιφέρειά του ένα τόσο σπουδαίο πόρσοπο να πεθάνη στη φτώχεια.

Οί σύντροφοί του τραλλό από τή χαρά τους τού έσφιξαν θερμά τά χέρια. Μά έκείνος χλωμάς πάνω στό φρόεμο κρεββάτι άφηνε τά πικρά δάκρυά του να κυλούν στα ίσχνά μάγουλά του.



ΓΡΑΜΜΟΥΛΕΣ

Τά κερδη τών ταυρομάζων έχουν πολύ ελαττωθή στην Ισπανία, όπου μόνον οί πρώτες τάξεις ταυρομάχοι ίκανοποιούνται, ενώ όλοι οί άλλοι φτωχοποιούν.

- Ή χρήση τών καρφισών είναι γνωστή πρό 600 ετών. Τό μέτρο τούδε κερδής ταχύτητας τών άεροπλάνων είναι 750 χιλιόμετρα τήν ώρα.

- Στο Βέλγιο οί τυφλοί πού κερπατούν στους δρόμους είναι άνεγκασμένοι να κρατούν μιά ιδιαίτερη σηματοδότη.

- Σ' μιά τελευταία κινηματογραφική ταινία πού παίρνεται στη Γουινέα έλαβον μέρος και άνθρωποράγοι ως ήθοποιοι.
 ~~~~~  
 καλύπτουν τήν κλοπή τού άλόγου τών, ίππεύουν άλλα άξια και τόν νυνηγούν. Μετά τρεις ώρες τόν πιάνουν και τού λένε :

- "Α, μά εσύ δέν υποφέρεσαι, φιλαράκο μου. Αυτή τή φορά θά κρεμαστής στα σωστά !... Ούτε ό Διάβολος δέν σε γλυτώνει !..."

Τόν ξανάβαλαν ένανο σ' άλογο και τόν έφεραν, νύχτα άζομη, στην πλατεία της Πιρς και τόν έκρεμασαν στό ίδιο μέρος, άλλ' άφού πρώτα άφισαν γάμο τήν περικεφαλαία του, για να είναι βέβαιοι ότι δέν θά τήν εγλύτωνε πιά ! "Επειτα, ήσυχοι, έγόρισαν στό χωριό τους...

Όσο για τό φροιάρχη, τόν Άρχοντα της Πιρς, έχοντας σίγουρο φυλαχτό, έφυγε με χαρά για τόν πόλεμο, όπου σκοτώθηκε πρώτος.

ΜΙΚΡΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΖΥΓ ΡΕΝΑΡ

### ΠΩΣ ΑΓΑΠΟΥΣΕ Η ΜΑΡΟΚΑ

Τό Μπουζι της Άφρικής είναι τόπος έρειλιών. Στην προουμία, όταν φθάνει κανείς, συναντά τή θαυμασία γαλλίσματα της αρχαίας Πύλης τών Σαρακηνών. Ένοίκιασα λοιπόν στην πόλη αυτή ένα μικρό σπίτι, όπου έπρόκειτο να μείνω άρετό καιρό... Μιά μέρα άφισα τό σπίτι μου και κατέβηκα στην άκτή. Κανείς δέν ήταν εκεί. Ή θάλασσα σαν άποκαυωμένη από τή ζέση είχε παραδοθεί ναρκωμένη στα παιχνίδια τών αζιτών του ήλιου. Έξαφνα, πίσω από ένα βράχο, άκουσα θόρυβο. Γύρισα και είδα να παίρνη τό λουτρό της, μιά θαυμασία γυναίκα. Για μιά στιγμή με κοίταξε, άφισε μιά έλαφρή κραυγή τρόμου και κολυμπώντας κούφθηκε πίσω από τό βράχο. Σκέφθηκα ότι δέν μπορούσε να μείνη εκεί διαρκώς, και περιμένα να βγή. Έπειτα από λίγο έβγαλε ήσυχα-ήσυχα τό κεφάλι της και μου φώναξε :

- Πηγαίνετε από κει, κύριε, δέν είναι ευγενικό αυτό πού κάνετε.

Κι' επειδή έγω δέν εκινήθηκα διόλου, εκείνη θυμωμένη μου ξαναείπε τά ίδια λόγια, μά έγω ήμουν άμετάπιτος. Έπι τέλους έξω φρενών μου φώναξε :

- Πηγαίνετε κύριε, θά με κάνετε ν' άράξω κανένα κού. Δέν θά βγώ, αν δέ φύγετε.



Έπειτα από όκτώ ημέρες είμαστε φίλοι, κι' έπειτα από άλλες όκτώ κάτι περισσότερο από φίλοι. Τόνομά της ήταν Μαρόκα. Είταν κόρη ενός άποίκου Ισπανοί και σύζυγος ενός Γάλλου, διοικητικού θαλλήλου, πού έλέγετο Ποντζαυπάς.

Συμφωνήσαμε ν' αλλάξή τήν ώρα τού λουτρού της και ναρχεται στο σπίτι μου να με βλέπη. Έτσι ή έπισκέψεις της σπίτι μου έγιναν με τόν καιρό συχνές-πυκνές. Ήταν θερμή, φλογερή, λαχταριστή, παύαφρη. Μιά μέρα ήρθε κοντά μου και μου κούβησε με πάθος :

- Θέλω ναρθής στό σπίτι μου ένα βράδι ! Πετάχθηκα ταραγμένος.

- Τό θέλω ! ξανάπε εκείνη, γελώντας για τό φόβο μου.

- Είναι επικίνδυνο αυτό, της είπα. Κάθε άλλο, άπάντησε λίγο θυμωμένη.

Έγώ άρνήθηκα. Ντύθηκε τότε βιαστικά σ' έρυγγ, χωρίς να πή λέξη. Έβανα όκτώ ημέρες να τήν δω. Όταν τήν έννάτη συναντήθηκαμε, ή πρώτη της λέξη ήταν :

- Θάρθη- στό σπίτι μου, ναί ή όχι ;

- Ναί, είπα σφιγγοντας τήν στην αρχαλιά μου. Τήν ίδια νόχτα πήγα. Είταν καταχαρούμενη κι' αυτό και κάθε τόσο πούβλεγε :

- Βλέπετε τί δειλός πού είσαι ! Νά, πού ήρθε και δέν διατρέχεις κανέναν κίνδυνο. Φοβιτάση. Ήσυχασε.

Έγώ όμως δέν μπορούσα να ήσυχάσομαι καθόλου. Νόμιζα ότι καθόμουν πάνω σε άναμένα κάρβουνα. Έξαφνα άκούσαμε δυνατό χτύπημα στην πόρτα κι' άμέσως μιά φωνή :

- Άνοιξε Μαρόκα ! Είμαι έγώ ! Τυναχθήκε όλόρθη.

- Κούψου κάτω από κει, μου είπε. Ξαπλώθηκα με τήν κοιλιά και γλύστρησα γάτω από τό κρεββάτι. Τότε εκείνη πήγε στην κουζίνα. Τήν άκουσα ν' άνοιγή ένα σφράγιο, να τό ξανακλείνη κι' έπειτα να ξαναρχεται στό δωμάτιο. Κρατούσε κάτι τή στό χέρι της, μά δέν μπορούσα να ξεχωρίσω τί. Τό άφισε σ' ένα κούβισμα κι' επειδή ό άντρας της φώναζε, αυτή τού άπαντούσε με γλυκεία φωνή :

- Λέ βρισω τά σπύρια. Στάσου λίγο. "Α, νάτα !

Σ' λίγο μ'ήκε εκείνος. Δέν είδα άλλο τίποτα άπ' αυτόν παρά κάτι τεράστια πόδια. Άν τό σώμα του ήταν άνάλογο πρός αυτά, τότε θά είχα να κάνω σίγουρα με γίγαντα. Τόν άκουσα πού τήν φιλούσε, λέγοντας :

- Εξέχασα τό πορτοφόλι μου κι' αυτό ήλθε. Κάτι τού άπάντησε εκείνη, μά τό είπα θυμωμένη και τόσο γούγγορα, ώστε δέν κατάλαβα τίποτα.

- Είσαι πολύ θυμωμένη σήμερα, Μαρόκα, της είπε εκείνος. "Ας είναι όμως, καληνύχτα.

Βγήκα ήσυχα από τό καταυγύγιό μου κι' εκάθησα σε μιά καρέλα. Μά εξαφνα είδα κάτι να γυαλίζει εκεί. Έσχημα κι' άνάκριστα ένα ταεζοθι μικρό, άνομιμένο σαν ξυράφι.

- Άν ό άνδρας σου με έφερε είδησι : της είπα, τρομαγμένος άζομη.

- Μείνε ήσυχος, μοι άποκαρίθηκε ψυχρά. Δέν διατρέχεις κανέναν κίνδυνο.

- Καλό κι' αν έσουβε να πάρη τίποτα : Δέν θά έσουβε, πρόσθεσε σοβαρά.

- Μά καλά, αν έλεφε τό καπέλο του : Στάθηκε λίγο με κοίταξε με τήν ίδια πάντα άγρια έκφραση στό μάτι και μου είπε :

- "Ε, λοιπόν αν έσουβε... δέν...

- Δέν...

- Δέ θά σιωπούσαν πιά ζωντανός!

Ζύγ Ρενάρ

